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O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) - Senhoras e senhores, invocando a 

proteção de Deus, declaro aberta a presente Sessão 

Especial em comemoração aos 65 anos do Conselho 

Regional de Engenharia e Agronomia Santa Catarina 

– CREA/SC. 

Na sequência, passamos a compor a Mesa de 

autoridades. Convido o excelentíssimo senhor 

Secretário de Estado da Casa Civil, Deputado 

Estadual Estêner Soratto da Silva Junior, neste 

ato representando o excelentíssimo senhor 

Governador do Estado de Santa Catarina, Jorginho 

Mello;  

Excelentíssimo senhor Deputado Estadual e 

Engenheiro Agrônomo, Marquito; 

Excelentíssimo senhor Procurador-Geral do 

Ministério Público de Contas de Santa Catarina, 

Doutor Diogo Roberto Ringenberg; 

Senhor Presidente do Conselho Federal de 

Engenharia e Agronomia – Confea, Doutor Joel 

Krüger; 

Excelentíssimo senhor Presidente do Conselho 

Regional de Engenharia e Agronomia de Santa 

Catarina – CREA/SC, Engenheiro Carlos Alberto Kita 

Xavier. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão foi solicitada pela 

Mesa Diretora da Assembleia Legislativa e aprovada 

por unanimidade por todos os parlamentares desta 

Casa, com objetivo de comemorar os 65 anos do 

Conselho Regional de Engenharia e Agronomia de 

Santa Catarina.  

Nesse momento, teremos a execução do Hino 

Nacional Brasileiro. 

(Procede-se à execução do hino.) 



Ao agradecer o prestígio da presença de cada 

uma e de cada um dos senhores e das senhoras, 

gostaria de registrar a presença do Magnífico 

Reitor da Universidade Comunitária da Região de 

Chapecó, a nossa Unochapecó, professor Claudio 

Alcides Jacoski; também o senhor professor 

Romualdo de França, nesse ato representando o 

Reitor da Universidade do Estado de Santa 

Catarina, Magnífico Doutor Dilmar Baretta; 

registrar a presença do Doutor Cesar Zeferino, 

neste ato representando o Reitor da Universidade 

do Vale do Itajaí, Magnífico Doutor Valdir 

Cechinel Filho; registrar também a presença da 

excelentíssima senhora Presidente do Conselho 

Regional de Engenheiros Agrônomos do Distrito 

Federal, Fátima Có. Obrigado pela presença. 

Excelentíssimo senhor Presidente do Conselho 

Regional de Engenharia e Agronomia do Estado do 

Rio de Janeiro, Doutor Luiz Cosenza. [Transcrição: 

Northon] 

Também o Presidente do Conselho Regional de 

Engenharia e Agronomia do Espírito Santo, senhor 

Jorge da Silva; Excelentíssima senhora Presidente 

do Conselho Regional de Engenharia e Agronomia do 

Estado de Goiás, Doutor Lamartine Moreira; 

Excelentíssimo senhor Presidente da Ordem dos 

Advogados do Brasil de Santa Catarina, Doutor 

Eduardo Melo; Excelentíssimo senhor Presidente da 

Associação Brasileira de Engenheiros Civis de 

Santa Catarina, Doutor João Raphael Lisboa Oneda; 

Excelentíssima senhora Vice-Presidente do Conselho 

Regional de Engenharia e Agronomia de Santa 

Catarina, o CREA, Doutora Fernanda Vanhoni; 

Excelentíssimo senhor Presidente do Sindicato dos 

Engenheiros Agrônomos de Santa Catarina, Doutor 

Eduardo Medeiros Piazera, obrigado pelo prestígio 

da presença. Excelentíssimo senhor Presidente da 

Federação dos Engenheiros Agrônomos de Santa 

Catarina, engenheiro Athos de Almeida Lopes Filho, 

nesse ato também representando o Excelentíssimo 

senhor Secretário de Estado da Agricultura, Doutor 

engenheiro Valdir Colatto; Vice-Presidente do 

Conselho Regional de Enfermagem de Santa Catarina, 

Doutora Maristela de Azevedo, nesse ato 



representando o Presidente senhor Gelson Luiz de 

Albuquerque. Seriam esses alguns registros, depois 

nós faremos outros ainda, de todos que estão 

prestigiando essa Sessão Especial, como o caro 

amigo Kita Xavier, que mostra a envergadura e a 

importância do CREA na sociedade catarinense. 

Muito obrigado pelo prestígio da presença de cada 

um dos senhores. 

Nós gostaríamos, em seguida, de passar um 

vídeo institucional, serão alguns breves minutos. 

(Procede-se à apresentação do vídeo.)  

(Palmas) 

Então, na sequência gostaríamos de ouvir a 

mensagem do nosso Deputado Marquito, que também 

nos prestigia. Nesse momento, por favor, pode usar 

a tribuna. 

O SR. DEPUTADO MARQUITO - Obrigado, senhor 

Presidente, Deputado José Milton Scheffer, quero 

inicialmente parabenizá-lo pela proposição. Também 

cumprimentar o excelentíssimo Kita Xavier, que é 

hoje o grande homenageado dessa sessão e 

representa aqui o conjunto do Conselho Regional de 

Arquitetura, Agronomia e Engenharia, e a 

importância do CREA. Quero também estender o 

cumprimento a toda Mesa. Cumprimentar aqui 

especialmente a presença de todos e todas no 

Plenário da nossa Assembleia Legislativa de Santa 

Catarina. 

A importância do encontro e desse evento que 

está sendo celebrado nesse espaço, um espaço que 

garante a pluralidade das ideias, das regiões, das 

representações, dos posicionamentos de todos os 

catarinenses que se sentem representados pelos 40 

Deputados e Deputadas que compõem a Assembleia 

Legislativa. Quero também manifestar a importância 

do CREA, dentro da construção de uma sociedade 

mais igualitária, mais justa, mais ambientalmente 

correta, mas que busca economia adequada para cada 

catarinense, e principalmente que busca as 

soluções para os desafios que a sociedade e que o 

mundo nos coloca todos os dias. 

Faço uma menção especial aos meus colegas e 

engenheiros agrônomos, engenheiras agrônomas, sou 

formado pela Universidade Federal de Santa 



Catarina, atuei na extensão por dez anos, junto ao 

CEPAGRO, Centro de Estudos e Promoção da 

Agricultura de Grupo, numa atuação voltada para a 

agricultura sustentável, para a agroecologia, e 

que hoje temos a grande alegria e satisfação de 

poder também representar esse segmento da 

sociedade catarinense. Cumprimento aqui, e também 

encontro vários colegas, desde o Zucatto, 

especialmente, porque trabalhamos juntos no Fórum 

Catarinense do Combate aos Agrotóxicos, foi uma 

grande atuação, e não vou enumerar muitos outros 

colegas que estão aqui representados. 

Quero dizer da importância de estar aqui nesse 

momento, e de poder nesse ato também representar a 

Assembleia Legislativa. Parabéns pela proposição, 

parabéns ao CREA. Tenhamos uma boa-noite, um 

grande evento para todos que estão aqui presentes. 

Obrigado!  

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer)  – Obrigado, Deputado Marquito, pela sua 

presença que engrandece a engenharia nesta Casa. 

Dando sequência ao nosso ato, queremos agora 

convidar o mestre de cerimônias, mas antes eu 

gostaria, e deixei para fazer o registro da 

presença de maneira mais individual, de 

cumprimentar o engenheiro que orgulha a todos nós 

catarinenses, e cuja presença para nós é muito 

significativa. Por isso, eu gostaria de pedir uma 

grande salva de palmas para um engenheiro 

centenário, depois ele vai dar a receita, como é 

que a gente faz para chegar aos 100 anos, com 

inteligência, com espírito público e com a vontade 

de viver. Eu queria aqui render, em nome de todos 

nós da Mesa, os nossos cumprimentos ao Doutor 

Glauco Olinger! Por favor, uma salva de palmas de 

todos. 

(Palmas)  

Na sequência, quero convidar o Mestre de 

Cerimônias para proceder à nominata dos 

homenageados.   

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Henrique Búrigo) - 

Senhoras e senhores, boa-noite! 



O Poder Legislativo catarinense em Sessão 

Especial presta homenagem ao Conselho Regional de 

Engenharia e Agronomia de Santa Catarina – CREA, 

pelos 65 anos de atuação em prol dos profissionais 

do sistema CONFEA, CREA e Mútua, pelo 

desenvolvimento do Estado de Santa Catarina e pela 

defesa da sociedade catarinense.[Transcrição: 

Taquígrafa Ana Maria] 

Nós convidamos os excelentíssimos senhores 

Deputados Estaduais José Milton Scheffer e 

Marquito para fazerem a entrega das homenagens.  

Senhoras e senhores, convidamos para receber a 

homenagem, em nome do Conselho Regional de 

Engenharia e Agronomia de Santa Catarina, CREA/ 

SC, o Presidente da instituição, senhor Carlos 

Alberto Kita Xavier. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhor Carlos, por favor, pode permanecer à 

frente para receber também a próxima homenagem. 

Pelos relevantes serviços meritórios prestados em 

favor da Engenharia, da Agronomia e da 

Geociências, como Presidente do Conselho Regional 

de Engenharia e Agronomia de Santa Catarina no 

período de 01 de janeiro de 2012 até 31 de 

dezembro de 2017, recebe a homenagem o Presidente 

do CREA/SC, Engenheiro Civil e de Segurança do 

Trabalho, senhor Carlos Alberto Kita Xavier. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

O Poder Legislativo Catarinense também presta 

homenagem ao Conselho Federal de Engenharia e 

Agronomia, CONFEA, em nome do seu Presidente, 

Engenheiro Civil, senhor Joel Krüger. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

Presidente da Mútua Caixa de Assistência dos 

Profissionais, Engenheiro Agrônomo, senhor 

Francisco Antônio Silva de Almeida. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pelos relevantes serviços meritórios prestados 

em favor da Engenharia, da Agronomia, da 



Geociências, a Assembleia Legislativa também 

presta homenagem, nesta noite, aos Presidentes do 

Conselho Regional de Engenharia e Agronomia de 

Santa Catarina desde 1982. Portanto, convidamos 

para receber a homenagem, neste momento, o 

Engenheiro Eletricista, senhor Edson Flavio 

Macedo, Presidente do CREA/SC no período de 01 de 

janeiro de 1982 a 31 de dezembro de 1987. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Para receber a homenagem nós convidamos, neste 

momento, o Presidente do CREA/SC, no período de 11 

de junho de 1990 a 31 de dezembro de 1996, o 

Engenheiro Eletricista, senhor Wilson Lang. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem do Parlamento Catarinense o 

Engenheiro Eletricista, senhor Luiz Roberto Nunes 

Glavam, Presidente do Conselho Regional de 

Engenharia e Agronomia de Santa Catarina no 

período de 01 de janeiro de 1997 a 31 de dezembro 

de 1999. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhoras e senhores, nós convidamos para 

receber a próxima homenagem o Engenheiro Civil, 

senhor Celso Francisco Ramos Fonseca, Presidente 

do CREA/SC, no período de 01 de janeiro de 2000 a 

08 de janeiro de 2003 e de 02 de abril de 2004 a 

31 de dezembro de 2005. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

Presidente do CREA/SC, no período de 09 de janeiro 

de 2003 a 01 de abril de 2004, o Engenheiro Civil, 

senhor Rogério Novaes. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

A Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina também presta homenagem, em Sessão 

Especial, ao Presidente do CREA/SC, no período de 

01 de janeiro de 2006 a 31 de dezembro de 2011, o 

Engenheiro Agrônomo, senhor Raul Zucatto. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 



(Palmas) [Transcrição: Taquígrafa Eliana] 

Convidamos para receber a homenagem neste 

momento o Presidente do Conselho Regional de 

Engenharia e Agronomia de Santa Catarina no 

período de 1º de janeiro de 2018 a 31 de dezembro 

de 2020, o Engenheiro Agrônomo, senhor Ari Geraldo 

Neumann. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebem a homenagem do Parlamento Catarinense, 

a partir de agora, os profissionais e instituições 

que fazem parte da história dos 65 anos do 

CREA/SC.  

Pelos 40 anos de dedicação e empenho ao 

CREA/SC, sendo a colaboradora com mais tempo de 

atuação no atendimento aos profissionais do 

Conselho. Convidamos para receber a homenagem a 

senhora Ivanir Tusnelda Probst. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Em reconhecimento aos 46 anos de dedicação e 

empenho junto ao CREA/SC sendo o agente fiscal com 

mais tempo de atuação nos 65 anos do Conselho. 

Convidamos para receber a homenagem neste momento 

o senhor José Roberto Brito. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pelos 48 anos de dedicação e empenho junto ao 

CREA/SC, sendo o colaborador com mais tempo de 

atuação nos 65 anos do Conselho. Recebe a 

homenagem neste momento o senhor Adilson Amandio 

Vieira. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pela publicação do livro Marketing para 

Engenharia, que comemora 25 anos e que muito 

contribui para os profissionais e para engenharia. 

Convidamos para receber a homenagem o Engenheiro 

Eletricista senhor Enio Padilha Filho. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

E nós aproveitamos para informar que, após 

essa Sessão Especial, o autor Enio estará aqui no 

hall de entrada da Assembleia Legislativa, 



autografando os livros que serão distribuídos 

gratuitamente aos que tiverem interesse. 

Dando prosseguimento às homenagens desta 

noite, por ser o profissional com mais tempo de 

registro no CREA/SC. Convidamos para receber a 

homenagem o Engenheiro Civil senhor Orlando José 

Quadros de Mello, nesse ato representado pelo 

amigo senhor Altair Machado de Souza. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Em reconhecimento ao seu centenário e por ser 

o profissional da agronomia com mais tempo de 

registro no CREA/SC. Com muita honra, convidamos 

para receber a homenagem o Engenheiro Agrônomo, 

senhor Glauco Olinger. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Em reconhecimento aos relevantes serviços 

prestados na Coordenadoria do Colégio de Entidades 

Regionais do CREA/SC. Convidamos para receber a 

homenagem o Engenheiro Sanitarista e Ambiental 

senhor Vinícius Ternero Ragghianti, representado 

na noite de hoje pelo Engenheiro Agrônomo Valdir 

Silveira de Ávila. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) [Transcrição: Milyane] 

Em reconhecimento aos relevantes serviços 

prestados na Coordenadoria do Comitê Mulher do 

CREA/SC, recebe a homenagem neste momento a 

Engenheira Civil, senhora Núbia Ferreira da Luz. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

Pelos relevantes serviços prestados junto à 

Coordenadoria do Colégio de Diretores Regionais do 

CREA/SC, recebe a homenagem, na noite de hoje, o 

Engenheiro Agrônomo, senhor Álvaro Antônio Ribas 

Dourado. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

Pelos relevantes serviços prestados às 

profissões do sistema Confea, CREA, Mútua e à 

pesquisa, ao ensino e ao desenvolvimento 

catarinense, nós convidamos para receber a 

homenagem a Universidade Comunitária da região de 



Chapecó - UNOChapecó, representada pelo Magnífico 

Reitor senhor Cláudio Alcides Jacoski. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

Em reconhecimento aos serviços prestados na 

presidência do CredCrea, a Cooperativa de Crédito 

dos Profissionais do CREA/SC, recebe a homenagem 

nesse momento o Engenheiro Civil e de Segurança do 

Trabalho, senhor Gelásio Gomes. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

Pelo recente registro como entidade precursora 

do CREA/SC e por contribuir com as profissões do 

setor tecnológico. Convidamos para receber a 

homenagem a Associação Regional de Engenheiros e 

Arquitetos Vale do Rio Tubarão, nesse ato 

representada pela Presidente da Instituição, 

senhora Daniela Milanez Zarbato. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

Por todo trabalho prestado junto à 

Coordenadoria Nacional do Programa CREA Júnior, 

nós convidamos para receber a homenagem a 

Engenheira Química, senhora Ingrid Luiza Reinehr. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

Em reconhecimento aos relevantes serviços 

prestados como Conselheiro Federal, representando 

o CREA/SC no Conselho Federal de Engenharia e 

Agronomia CONFEA, convidamos para receber a 

homenagem o Vice-Presidente do CONFEA, Engenheiro 

Eletricista senhor Evânio Ramos Nicoleit. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

Nós agradecemos as autoridades que fizeram 

parte deste cerimonial de entrega das homenagens, 

mais uma vez parabéns a todos os homenageados e 

homenageadas desta noite. 

Lembramos que esta Sessão Especial está sendo 

transmitida ao vivo pela TVAL e pelo canal da 

Assembleia Legislativa no YouTube onde ficará 

disponível para visualização. Uma boa-noite, muito 

obrigado.   



O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) - Senhoras e senhores, gostaríamos, 

antes de seguir com o protocolo, de fazer o 

registro da presença de lideranças e autoridades 

que prestigiam este ato. Gostaria de citar a 

presença do Presidente do Conselho Regional de 

Engenharia e Agronomia de São Paulo, Engenheiro 

Vinicius Marchese, que nos prestigia na noite de 

hoje; também do Presidente da Fundação de Amparo e 

Pesquisa e Inovação de Santa Catarina, o 

Engenheiro Fábio Pinto, que nos enaltece com sua 

presença; da mesma forma do Presidente do 

Instituto de Meteorologia de Santa Catarina, o 

Engenheiro Alexandre Soratto, que nos prestigia 

nesse ato; assim como do Secretário Municipal de 

Transporte e Infraestrutura de Florianópolis, o 

Engenheiro Rafael Hahne, nesse ato representando o 

Prefeito Municipal, senhor Topázio Neto. 

Ao chefe do Centro de Engenharia da Polícia 

Militar de Santa Catarina, Major PM Matheus Lucas 

de Oliveira, nesse ato representando o Comandante-

Geral da Polícia Militar Santa Catarina, Coronel 

PM Aurélio José Pelozato da Rosa. Obrigado pelo 

prestígio da presença. Também o senhor Eduardo 

Soldatelli, nesse ato representando o Presidente 

da Celesc, senhor Tarcísio Estefano da Rosa. Muito 

obrigado pela presença. [Transcrição: Guilherme] 

Da mesma forma, a senhora Karla Zavaleta, 

neste ato representando o Presidente da SCGás, 

senhor William Anderson Lehmkuhl; igualmente ao 

senhor Delegado-Geral Adjunto de Santa Catarina, 

Doutor Nilson Luis de Oliveira Cézar, neste ato 

representando o senhor Delegado-Geral da Polícia 

Civil, Doutor Ulisses Gabriel.  

Dando sequência ao nosso protocolo, após as 

entregas das homenagens, convido para fazer uso da 

palavra o Presidente do Conselho Regional de 

Engenharia de Santa Catarina, Engenheiro Carlos 

Alberto Kita Xavier.  

O SR. PRESIDENTE DO CONSELHO REGIONAL DE 

ENGENHARIA DE SANTA CATARINA (Carlos Alberto Kita 

Xavier) - Senhoras e senhores, boa-noite. É uma 

satisfação estar aqui nesses 65 anos.  



Quero cumprimentar as autoridades que compõem 

essa Mesa de honra, pedir ao Procurador Diogo para 

cumprimentar todos os engenheiros; ao Presidente 

do Confea, Joel Krüger; Marquito, nosso Deputado 

Estadual; José Milton Scheffer, nosso Deputado 

Estadual e também o Deputado Estadual e 

Secretário-Chefe da Casa Civil, Estêner Soratto, 

que é irmão de um grande amigo, que é Engenheiro 

Civil, por isso que eu digo, é uma Mesa repleta de 

Engenheiros Civis. 

(Passa a ler.) 

“Cumprimento a todas as autoridades, 

Presidente da Mútua Nacional, senhor Francisco 

Almeida, nosso Conselheiro Federal; Ex-Presidentes 

dos CREA’s, Presidente da CredCrea, Conselheiros, 

Diretores Regionais, Presidentes de entidades de 

classe, nossos Inspetores, Diretores regionais, 

colaboradores, profissionais e todos os presentes 

nesta belíssima homenagem ao CREA de Santa 

Catarina, que recebe desta Casa, proposta pelo 

nosso Deputado José Milton Scheffer e pelo 

Presidente da ALESC, Deputado Mauro de Nadal, a 

quem já agradeço de coração, uma homenagem em 

comemoração aos 65 anos da nossa história.  

Digo nossa história porque é uma honra ajudar 

a escrever a memória de um Conselho tão atuante e 

reconhecido desde a sua fundação com o Engenheiro 

Civil Celso Ramos Filho, que durante 17 anos 

presidiu com maestria a instituição e ainda deixou 

como legado seu sobrinho, meu amigo, Celso Ramos 

Filho, que assumiu a Presidência 25 anos depois do 

seu tio; da mesma forma, os demais ex-Presidentes 

aqui homenageados e os que não estão mais conosco 

e marcaram a história do CREA/SC com suas gestões, 

cada um com sua competência e peculiaridade, 

dedicação e comprometimento. Meu muito obrigado a 

todos.  

Há três anos, quando novamente fui chamado 

para ser candidato a Presidente do Conselho, 

pensei: ‘Como eu ainda posso fazer a diferença no 

CREA de Santa Catarina?’. E esse é o meu 

pensamento cada vez que implantamos um novo 

serviço para melhor atender os nossos 

profissionais e usuários do Conselho. Construir 



com todos vocês a história desse CREA, que é 

considerado um dos mais eficientes e eficaz do 

país. E pensando assim, ao lado de uma equipe 

competente e compromissada, criamos a Unira, a 

Universidade Corporativa do CREA/SC para 

disponibilizar cursos de pós-graduação e 

especialização em parceria com as instituições de 

ensino, a fim de capacitar ainda mais e de forma 

contínua nossos profissionais. Na plataforma 

digital da Unicrea, além de cursos gratuitos, está 

disponível a revista técnica-científica com 

publicações acadêmicas e tecnológicas nas áreas da 

engenharia, agronomia e geociências.  

Ainda, pensando no desenvolvimento 

profissional, estamos investindo na política de 

patrocínio, disponibilizando dois milhões de reais 

nesse primeiro semestre para 114 eventos técnicos 

contemplados e contemplando entidades de classe, 

instituições de ensino e empresas do setor 

tecnológico, e pretendemos lançar um edital de 

dois milhões de reais em julho, aprovado na 

plenária de hoje. Em janeiro criamos o nosso 

programa de inovação com o objetivo de conectar 

pessoas e organizações públicas e privadas, 

fomentando a cultura de inovação para o 

desenvolvimento de soluções inovadoras. E nessa 

semana concluímos uma etapa importante nesse 

contexto, tornando o CREA 100% digital. Também, 

implantamos recentemente a consulta gratuita das 

normas técnicas da ABNT por meio do CREA NET - 

Espaço Exclusivo dos Profissionais, e atendendo 

uma antiga solicitação deles, aliás, recebemos 

inúmeros elogios e retornos positivos sobre isso.  

Poderia aqui ficar enumerando mais exemplos 

que nos tornam referência aos demais Conselhos 

profissionais do Estado e do país, mas hoje é dia 

de agradecer. O resultado que somos é a soma do 

que fazemos, então quero agradecer a todos que 

fizeram e fazem parte desses 65 anos, nossos 

homenageados, senhor Glauco Olinger, inclusive 

hoje a nossa plenária do CREA Santa Catarina 

também aprovou o seu nome para que o Confea possa 

analisar e conceder a Medalha do Mérito Nacional 

por unanimidade.  



Quero também parabenizar os ex-Presidentes, 

Conselheiros, Diretores Regionais, Inspetores, 

Presidentes de entidades de classe, os 

profissionais do nosso Estado e os acadêmicos do 

CREA Júnior, nossa querida colega Ingrid Giovania, 

esta homenagem é para todos vocês. Um 

agradecimento aos amigos deputados que estão aqui, 

prefeitos, autoridades, seus representantes que 

prestigiam esta Sessão Especial, e os servidores 

desta Casa por nos receberem sempre tão bem; e, em 

especial, aos nossos colaboradores, tanto aqueles 

que já passaram por aqui como os que aqui 

continuam a cada dia, escrevendo essa bela 

história.  

Em nome do Adilson Amândio Vieira, famoso 

Mandico, que completa hoje 48 anos de CREA/SC, 

parabéns Mandico. Em nome do nosso agente fiscal 

José Roberto Brito, há 46 anos muito eficiente em 

sua função, agradeço e parabenizo todos os 

funcionários. E, em nome da competente Ivanir 

Probst, 40 anos de dedicação e atendimento aos 

profissionais da inspetoria de Rio do Sul, 

parabenizo todas as funcionárias que muitas vezes 

se desdobram entre casa, filhos, família e, mesmo 

assim, se dedicam e se empenham em fazer com que o 

conselho melhore cada dia, capaz de milagres, 

únicas em tudo, movem montanhas, criam famílias, 

dão razão ao futuro. Mulheres, no mês dedicado a 

vocês, obrigado, pois sem vocês não haveria mundo.  

Nesse momento, não poderia deixar de externar 

a minha gratidão a nossa querida jornalista 

Cláudia de Oliveira, a Claudinha, a voz do CREA, 

que está sempre ao meu lado. Quero registrar 

também meu agradecimento as minhas paixões, minha 

esposa Silvia, que não pode estar conosco hoje, 

foi acometida de uma gripe, suspeita de Covid, e 

aos meus filhos, Gabriela e Carlos, pelo apoio 

diário e por aceitarem as inúmeras vezes que 

estive ausente devido a compromissos assumidos no 

CREA. Todo o meu amor e meu muito obrigado a 

vocês! [Transcrição: Taquígrafa Sílvia] 

 Que a nossa história seja baseada no futuro, 

esse é o slogan da campanha de 65 anos do CREA/SC. 

E que possamos sonhar sempre, pois o futuro 



pertence àqueles que acreditam na beleza dos seus 

sonhos. Muito obrigado! Parabéns, CREA de Santa 

Catarina e boa noite a todos!”  

(Palmas) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) - Dando sequência a nossa Sessão 

Especial, hoje em homenagem aos 65 anos do nosso 

CREA Santa Catarina, gostaríamos de ouvir a 

palavra do Presidente do Conselho Federal de 

Engenharia e Agronomia que, neste ato, fala 

representando a Mútua, o senhor Joel Krüger.  

 O SR. JOEL KRÜGER - Muito boa noite a todos! 

Inicialmente quero saudar o nosso dispositivo de 

honra desta Sessão Especial, obrigado pela 

recepção aqui na Assembleia Legislativa, recepção 

pelo Poder Legislativo, pelo Poder Executivo, o 

nosso secretário deputado aqui presente, Poder 

Judiciário, Procurador, saudar o nosso Presidente 

Kita, para que nós possamos realmente fazer uma 

bela comemoração dos 65 anos do CREA/SC. 

 Gostaria de falar em nome do sistema Confea/ 

CREA e Mútua. E para falar desse sistema quero 

citar inicialmente o nosso ex-presidente do 

Confea, Wilson Lang, que está aqui conosco, também 

foi Presidente do CREA/SC e Presidente do Conselho 

Federal, obrigado pela presença. Saudar também e 

falar em nome do nosso Vice-Presidente, hoje, do 

Conselheiro Federal, Evânio Nicoleit, que é daqui 

do Estado de Santa Catarina. 

Falar em nome dos CREAs aqui presentes: CREA 

Santa Catarina, presidente Kita; do Rio de 

Janeiro, com nosso presidente Cosenza; do Distrito 

Federal, Presidente Fátima Có; de São Paulo, com o 

Presidente Vinicius Marchese; do Espírito Santo, 

Presidente Jorge Silva e CREA Goiás, com o 

Presidente Lamartine Moreira. Em nome desses 

Presidentes, estendo o cumprimento a todos os 

Presidentes de CREAs das nossas 27 unidades da 

federação. E falarei em nome da Mútua, em nome do 

presidente Francisco Almeida da diretoria nacional 

da Mútua, o qual conduz a presidência com 

maestria. Em nome dos diretores regionais da Mútua 

Santa Catarina, citando o nosso Diretor-Geral 



Carlos Nakazima. Falando em nome da Mútua, ou 

seja, do Sistema Confea/Crea e Mútua. 

 Presidente Kita, quando me preparei para fazer 

essa fala eu disse: é uma noite solene, nós temos 

que falar bastante da valorização da engenharia, 

da agronomia e das geociências, mas eu resolvi 

mudar aqui na hora. Eu não vou falar da 

engenharia, da agronomia e das geociências. Eu vou 

falar da casa das pessoas. Eu vou falar dos 

apartamentos, da iluminação pública, do 

saneamento, da água, do esgoto, da coleta de lixo, 

das obras rodoviárias, da ponte Hercílio Luz. Eu 

vou falar de avião, de aeroporto, da previsão do 

tempo, da questão das encostas, que está agora com 

vários problemas. Eu vou falar das chuvas, da 

comida que nós temos todo dia em nossas casas, da 

alface, do tomate, da soja, do milho, do 

agronegócio. Eu vou falar da prevenção de 

incêndio, dos nossos produtos químicos necessários 

para o dia a dia, como a gasolina e diesel. Eu vou 

falar de saúde, os nossos centros cirúrgicos, os 

nossos equipamentos, a produção de vacina, os 

nossos exames médicos, e de qualidade de vida. E 

para falar disso, nós precisamos obrigatoriamente 

falar da engenharia, da agronomia, da geociências, 

da geologia e da produção mineral. Eu vou falar do 

planejamento urbano com a geografia. Ou seja, se 

eu falar de cada um dos itens que nós convivemos 

24 horas por dia, da hora que acordamos até a hora 

que vamos dormir, e inclusive quando estamos 

dormindo, nós falamos de engenharia, da agronomia, 

e de geociências. 

Eu vou falar deste prédio, do Palácio Barriga 

Verde, desta transmissão, falar do ar-

condicionado, de como nós chegamos aqui e de como 

nós vamos sair, ou seja, vamos falar de 

engenharia, de agronomia e de geociências. Todas 

as nossas atividades, 24 horas por dia, estão 

ligadas as nossas profissões. Então, presidente 

Kita, comemorar 65 anos do CREA/SC no ano que o 

nosso sistema, o Confea, vai comemorar 90 anos, no 

dia 11 de dezembro, que é o Dia do Engenheiro.  

Em 11 de dezembro de 1933 foi sancionado um 

decreto lei pelo Presidente Getúlio Vargas, 



regulamentando o exercício das nossas profissões, 

à época, a regulamentação da engenharia, da 

arquitetura e da agrimensura. No mesmo ano, no dia 

12 de outubro de 1933, foi regulamentado a 

agronomia. Não vou esquecer da regulamentação da 

agronomia. No mesmo ano nós tivemos as duas 

grandes regulamentações das nossas profissões. E 

nós vamos comemorar 90 anos junto com o CREA/SC, 

que comemora 65 anos, e com os demais CREAs que 

foram criados em épocas e momentos históricos 

diferentes, portanto estão com idades diferentes. 

Junto com a Mútua, Presidente Francisco, que 

também comemora sempre a sua idade. Nós vamos 

fazer uma comemoração. Uma comemoração da vida, da 

qualidade de vida, da saúde, da educação, da 

ciência, do capital tecnológico, das nossas 

belíssimas empresas, do campo, da cidade, e da 

soberania nacional. É isso que nós vamos comemorar 

e é isso que nós estamos comemorando hoje, aqui 

Assembleia Legislativa. 

 Agradeço aos senhores deputados, nós temos um 

profundo respeito pelo Parlamento Brasileiro, seja 

pelo Parlamento Federal, seja pelo Parlamento 

Estadual ou pelo Parlamento Municipal, esses são 

fundamentais para que as nossas ações sejam 

concretizadas. Da mesma forma o Poder Executivo e 

Poder Judiciário. Agradeço a presença de todos, 

vida longa e viva a engenharia, viva agronomia e 

viva a geociências! 

(Palmas) [Transcrição: Taquígrafa Rubia] 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) - Muito obrigado, Doutor Joel Krüger. 

Na sequência, nós gostaríamos também de ouvir 

uma mensagem do nosso deputado e atualmente 

Secretário de Estado da Casa Civil, nesse ato 

representando o Governador Jorginho Mello, 

Deputado Estêner Soratto, por favor.  

O SR. SECRETÁRIO DE ESTADO DA CASA CIVIL 

(Estêner Soratto)- Boa-noite a todos. Quero 

cumprimentar o Deputado José Milton Scheffer, 

presidindo esta sessão, e desde já lhe parabenizar 

por fazer essa proposição, e parabenizar também 

essa Casa Legislativa por ter feito tão honrosa 

parabenização para o CREA/SC.  



Cumprimentar o meu colega Deputado Estadual 

Marquito; o Procurador-Geral do Ministério Público 

de Contas de Santa Catarina, senhor Diogo 

Ringenberg; o Presidente do Conselho Federal de 

Engenharia e Agronomia, o Confea, Joel Krüger; e 

por último, o meu amigo presidente, que com 

certeza está o mais contente de todos nesta noite, 

Carlos Alberto Kita. Parabéns Kita, parabéns por 

fazer essa homenagem tão honrosa a esses 

profissionais. 

Eu trago o abraço e o agradecimento do 

Governador Jorginho Mello ao CREA por estar sempre 

promovendo, regulando, fiscalizando e fazendo com 

que Santa Catarina chegue a ser esse Estado tão 

invejável por toda a nossa nação. E quero também 

aproveitar e parabenizar o senhor Glauco Olinger, 

em seu nome, cumprimentar todos aqueles que estão 

aqui presentes; cumprimentar também a minha amiga 

Daniela Milanez Zarbato, e em seu nome 

cumprimentar todas as mulheres homenageadas e que 

estão aqui presentes, e desejar que o CREA de 

Santa Catarina tenha um futuro ainda mais 

promissor. Muito obrigado. 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) - Obrigado, Secretário Estêner Soratto. 

Já estamos nos encaminhando para o final da 

nossa solenidade, mas gostaríamos de, em nosso 

nome e em nome da Assembleia Legislativa,  prestar 

o nosso cumprimento especial ao amigo e Engenheiro 

Civil Carlos Alberto Kita Xavier, ele que ficava 

faceiro quando chamávamos um engenheiro civil para 

receber a homenagem, e ele questionava a mim  e ao 

Deputado Marquito, pois na proporção de 

homenageados estavam muitos agrônomos também, mas 

todos fizemos parte de uma grande família. Eu 

quero aqui como Engenheiro Agrônomo também fazer, 

em nome da Assembleia Legislativa, um cumprimento 

especial Kita, em seu nome e em nome de todos os 

profissionais da engenharia que, aliás Marquito, 

são 70 mil profissionais em Santa Catarina, 

registrados no CREA. E de modo muito particular, a 

todos os que se fazem presentes nesta noite.  



Esta é uma das sessões mais prestigiadas do 

Legislativo Catarinense. Não por menos, nós 

estamos comemorando hoje 65 anos de instalação de 

uma instituição que, de cada metro do nosso 

território catarinense, ali tem o trabalho, a 

competência, a dedicação de engenheiros ligados a 

esse Conselho. Um Conselho que ao longo desses 65 

anos virou símbolo de credibilidade, de bons 

serviços prestados para a sociedade catarinense. 

Por isso que a Assembleia Legislativa, e eu trago 

aqui um cumprimento especial a todos os senhores e 

senhoras, do deputado Mauro de Nadal, que é o 

Presidente desta Casa, e também de todos os 

membros do Legislativo Catarinense que acolheram 

por unanimidade a proposta para realização dessa 

Sessão Especial, dada a importância para Santa 

Catarina e para a sociedade, do trabalho 

desenvolvido pelo nosso CREA ao longo dos seus 65 

anos de existência. 

Hoje eu estava no Sul do Estado quando estava 

retornando a Florianópolis para esta sessão. 

Durante o trajeto pela rodovia eu também olhava 

para todas as ações que margeavam a BR-101, e ali 

pudemos observar plantações em campos, em lavouras 

ao longo da rodovia. Nós observávamos obras de 

melhorias, não só da BR-101, seus viadutos, 

pontes, mas também a Usina Jorge Lacerda, também a 

Ponte Anita Garibaldi, a distribuição de energia 

elétrica, levando energia para cada cidadão 

catarinense. Passamos por regiões de preservação 

ambiental de proteção permanente, centros 

logísticos de distribuição de Santa Catarina, 

hospitais, aeroportos, Porto de Imbituba, e íamos 

comentando dentro do veículo a importância e a 

grandiosidade do trabalho de engenharia, que, eu 

tenho certeza, no dia a dia muitos dos senhores e 

senhoras também não os percebem. E a sua fala, ela 

colaborou com aquilo que eu havia pensado aqui no 

mesmo sentido. Da mesa do café da manhã, as 24 

horas do dia, o cidadão ele é impactado pelo 

trabalho da engenharia e também da geologia nesse 

país. Por isso esta homenagem, ela se reveste de 

uma importância muito grande, e todos os 40 

Deputados Estaduais aqui transmitem a cada um dos 



senhores os nossos cumprimentos, pela 

grandiosidade do trabalho da categoria que os 

senhores pertencem e pela eficiência e trabalho 

que o CREA desenvolve em Santa Catarina.  

Celebrar os 65 anos de instalação do nosso 

CREA de Santa Catarina e seus bons serviços 

prestados a nossa sociedade é celebrar a nossa 

competitividade, que faz de Santa Catarina um 

Estado de referência na federação, seja na 

indústria, na prestação de serviços, na área da 

tecnologia, na agricultura, mesmo sendo um Estado 

que tem 1% do território nacional, Santa Catarina 

é o quinto produtor nacional de alimentos. Basta 

citar aqui o nosso ecossistema produtivo da 

indústria de transformação, dos nossos polos 

mecânicos, têxteis, químicos, cerâmicos, que 

produzem produtos que são consumidos, não só no 

Brasil, mas no mundo inteiro.  

A nossa construção civil com obras de extrema 

qualidade, nossa agricultura diversificada que 

permite com que uma pessoa possa ter renda 

produzindo apenas três, quatro hectares. A 

pesquisa, extensão, os nossos centros de inovação 

tecnológicos que provocam e nos fazem também 

inovar e mudar a cada dia. Celebrar o CREA em seus 

65 anos é celebrar o fortalecimento dos conselhos 

regionais e profissionais da iniciativa privada e 

do setor público, que fizeram e que fazem o nosso 

Estado acontecer a cada dia. [Transcrição: 

Cinthia] 

As pessoas e entidades homenageadas nesta 

noite escrevem a história de um Conselho forte, de 

pessoas fortes, com profissionais fortes que 

contribuem para a solidificação de um Estado e de 

uma sociedade também forte. Como Engenheiro 

Agrônomo que está aqui na condição de Deputado 

Estadual, tal qual o Deputado Marquito, posso lhes 

afirmar e garantir o esforço de todos nós para 

sensibilizar o Governo do Estado da necessidade de 

ampliar, cada vez mais, o quadro de profissionais 

da engenharia nas secretarias e nos órgãos de 

Estado. 

 (Palmas) 



Como um instrumento fundamental na construção e na 

proteção da sociedade catarinense, pela 

importância do trabalho da engenharia nas suas 

diversas frentes de trabalho. Precisamos de mais 

engenheiros na máquina pública para dar respostas 

aos gargalos e desafios que Santa Catarina precisa 

enfrentar, que vão desde a mobilidade e a 

logística aos desafios da revolução digital que 

vivemos. Santa Catarina precisa de vocês, de cada 

um e de cada uma de vocês, para continuar sendo o 

que ela é: um Estado de vanguarda. Finalizo aqui, 

reforçando a importância do CREA para valorização 

e a defesa do engenheiro e da engenharia. Sem o 

CREA essas profissões não teriam hoje o 

reconhecimento e a valorização. O CREA é 

fundamental, ainda, para o futuro e para 

atualidade.  

Precisamos nos manter unidos e ativos para 

fortalecer esse setor pela importância que ele tem 

para a sociedade e também para as famílias dos 

engenheiros. O CREA é hoje uma entidade 

respeitada, quando ela chega aqui na Assembleia 

com um pleito, todos os quarenta Deputados recebem 

e acreditam, porque sabem que o presidente do CREA 

está aqui falando em nome de 70 mil profissionais 

que são fundamentais para a sociedade catarinense. 

Nós precisamos, falo aqui como Engenheiro, nos 

fortalecer e aprendermos a participar mais da vida 

pública e política desse Estado, se nós quisermos 

cada vez mais ser ouvidos pela sociedade 

catarinense. Esse ano nós ganhamos um novo membro 

nesse Parlamento, que é o engenheiro Marquito, que 

está aqui conosco, mas precisamos de mais 

engenheiros e engenheiras aqui na Assembleia 

Legislativa para ser a voz de vocês, da sociedade 

catarinense e da engenharia catarinense, esse é um 

grande desafio de um engenheiro que acredita no 

associativismo, na união e na cooperação para o 

fortalecimento. Em nome do Parlamento catarinense, 

parabenizo o Engenheiro Kita e o CREA de Santa 

Catarina pelos seus 65 anos de história, de 

instalação, de um trabalho meritório e de sucesso.  

Quando falamos em nome do Parlamento, nós 

estamos falando em nome dos sete milhões de 



catarinenses, os quais nós representamos nessa 

Casa, e esses sete milhões reconhecem a 

importância fundamental do trabalho desenvolvido 

pelo CREA em nosso Estado. Portanto, nos colocamos 

à disposição para caminharmos juntos e fazermos da 

cooperação um fator de progresso e de qualidade de 

vida para a nossa população. Parabéns ao CREA e a 

todos os colegas engenheiros e engenheiras por 

esses 65 anos de trabalho relevante na qualidade 

de vida da sociedade catarinense. Nosso muito 

obrigado a todos.  

(Palmas) 

Em nome da coordenação e da Presidência dos 

trabalhos, e dos Deputados que aqui nos acompanham 

nesta noite, quero agradecer a presença de todas 

as autoridades, principalmente aqueles que vieram 

de outros Estados prestigiar o CREA de Santa 

Catarina. Essa é uma sessão que será transmitida 

para todo o Estado de Santa Catarina pelo sistema 

de TV da Assembleia Legislativa, também pelo 

sistema de rádio e de comunicação, e que ficará 

nos Anais dessa Casa para a história do nosso 

Estado. 

A presença de cada um de vocês foi muito 

significativa e honrou a todos nós, e ao CREA de 

Santa Catarina nessa noite. Quero convidar, em 

nome do Kita e do CREA de Santa Catarina, todos 

para confraternizarmos, logo em seguida ao 

encerramento dessa sessão, com um coquetel 

oferecido pelo CREA a todos os senhores e senhoras 

que aqui compareceram. Ao convocar uma nova sessão 

ordinária para a próxima terça-feira no horário 

regimental, e após ouvirmos o Hino de Santa 

Catarina, estará encerrada a nossa sessão. 

Portanto, convido a todos para, de pé, ouvirmos o 

Hino do Estado de Santa Catarina. [Transcrição: 

Kariny] 

(Procede-se à execução do hino.)  

Muito obrigado. Está encerrada a sessão. 

(Ata sem revisão dos oradores.) 

[Revisão: Taquigrafia Kariny] 

 

 


